

SE PUBLICA  
POR SU IMPRENTA A VAPOR  
Calle Rincón, 235A  
ENTRE JUNCAL Y CIUDADELA

Avisos y solicitudes hasta la 1 p.m.

# EL PAMPERO

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

LOS MANUSCRITOS NO SE DEVUELVEN

TODO POR EL PUEBLO Y PARA LA PATRIA

LA CORRESPONDENCIA A NOMBRE DE LA DIRECCION

## DIRECCION

CARLOS SANQUIRICO

## ALMANAQUE

Hoy Jueves 17.  
Van diez días transcurridos, faltando 109 para fin de año.  
Luna llena el 2. Cuat, meng. el 9. Sale el sol 7.1. Pán. 1.56.  
Sos. Alejo confesor y Leon Papa. Vista de Gómez.

EL PAMPERO

## Sueños de redacción

Nuestro simpático colega de *El País*, amigo de hilar delgado y aficionado a arar hondo, afición y amistad que nos seducen cuando van encamadas a la censura de todo lo que es injusto y abusivo, nos da la noticia de que los guarda trenes del tránsito de los Pocitos obligan a los pasajeros a recibir las piezas de níquel, acuñadas expresamente para facilitar el cambio.

Nuestro querido cofrade ha sido mal informado, y, sin que pretendamos corregirle la plana al magister de afición, debemos decirle que en las empresas cometen abusos al emitir *medallitas* de fácil e inmediata conversión, ni los guardatrenes obligan a los pasajeros a recibir el cambio.

Es simplemente cuestión de buen criterio, repartido entre los que salvaron los inconvenientes que produce la falta de cambio menor, y los que se niegan a recibir las *medallitas*, fundados sin duda en el horror que causan las que ostentan ciertos pechos que, si la justicia fuera justicia, debían ser trasladados por el plomo que mandó Bejarano y a Luna viajar a tierras *incapitadas* aun por los que, cuando no corren vueltas.

Y con esto, y un fuerte y sincero apretón de manos, dejamos al ilustrado colega con la satisfacción propia del que cumple con su deber, dando el grito de alarma que nos llevó a averiguar lo denunciado por tan interesante hoja de publicidad.

El señor García Lagos, director de Salubridad, es todo un *gentleman*.

Siempre correcto, elegante y sujeto a las últimas modas impuestas por los sastres parisinos, que son los más listos en eso de burlarse de la humanidad *doliente*... cuando paga sus ternos.

Su carroaje, el del señor García Lagos, lo mismo que los arneses de sus trotines, es tan reluciente que, cuando cruza veozmente por nuestras calles affligidas porque le dieron gato por liebre en el adoquinado, mas qué carroza parece una fragua andante.

Su cochero, siempre el del señor García Lagos, es el que lleva la batuta entre los del gremio, cuando se trata de forjar concierto de exhortaciones satisfactorias por la excelente confección de sus lidiadas.

La trinitad, pues, no puede ser más perfecta y libre, por ende, de la censura.

Pero, ¡quién te lo tiene! los caballos del señor García Lagos, Director de Salubridad, corren demasiado...

Su velocidad es tanta que impiden al señor Edil que se dé cuenta del pésimo estado de nuestras calles, plazas y paseos públicos, convertidos en verdaderos establos.

¡Se barren... ó no se barren las calles?

La honorable Junta, matrona inconsolable después del abandono del preceptor y activo Doctor Pena, tiene la palabra para calmar la ansiedad del vecindario que clama por la limpia callejera, en cambio de los bueyes pesos que paga religiosamente todos los meses.

Volviendo al Sr. García Lagos, director de Salubridad y amigo de pasearse siempre en carroje conducido por caballos demasiado briosos, nos permitimos indicarle la conveniencia de hacer sujetar a sus pingos en cada boca calle, para darse cuenta exacta del péjimo estado del municipio.

Una vez cumplida tan interesante misión que es, a todas luces, sujetarse á

lás exigencias del cargo que él aceptó voluntariamente, *larga el rollo* á sus bucefálos y hágase conducir á la cercana villa de la Unión, foco de epidemias que, como la virtuosa confluyente, hace extraños entre aquél numeroso vecindario. A cada paso nos llegan noticias alarmantes.

Hágase ver, señor García Lagos. Este es el momento.

## COLABORACION

## ALQUILERES

IV

En nuestro último artículo hacíamos resaltar la necesidad urgente de reducir los alquileres de casas comparativamente al valor contributivo cuando menores, como también adecuarlos al rendimiento de los inquilinos, ya sean estos útiles empleados, comerciantes, industriales o trabajadores.

Y en efecto: nada más justo que el propietario recibir el interés honesto y legítimo correspondiente al capital invertido, con algo más para los impuestos, demoras, refacciones y otras causas.

Pero de ahí exigir una renta tres ó cuatro veces mayor al interés comercial de la plaza, eso se llama correr hacia la crisis como la que hoy presenciamos.

Siguiendo el curso de nuestras reflexiones, parecemos que la mala situación de nuestro Banco Nacional debe de su mayor parte la summa crecida de sus deudores varios, los cuales, sin excepción alguna, eran á la vez que jugadores de Bolsa, compradores decididos de cuantos solares salían á remate.

Calefese el capital enorme distribuido al comercio para hacerse dueño de unos terrenos á veces improductivos y se comprendrá fácilmente el porqué de la escasez del oro.

Antes de la especulación sobre tierras todas las clases trabajadoras tenían sus pequeños ahorros en manos de un comerciante ó de un industrial y estos últimos por ese mismo motivo de encontrar el dinero á buen interés, no buscaban en la ruleta bursátil un aliciente para sus avarías necesidades.

Después que todo el mundo se hizo propietario y que las ingentes sumas producidas por los demás *primitivos*, esto es la primera especulación, fueron á parar al bolsillo de los afortunados y también *primitivos* proletarios, éstos sucedió.

Estos últimos, sabedores por cierto de los resultados de tanta pichincha, elevaron á las arcas de un Banco sólido y en forma de depósito, los mismos billetes fiduciarios del Banco Nacional que servían de vehículo á la especulación territorial.

En seguida, aquél ó tal otro Banco sólido se encargaba de la conversión á oro de aquellos mismos billetes fiduciarios.

Consecuencia: el Banco Nacional se cavaba propiamente la tumba y la mayoría del pueblo, extraviada por algunos *sacristanes*, buscaba una fortuna que debía trocarse en algunos papeles inconvertibles.

La lección ha sido dura, pero creemos que será proveychosa y no dudamos tampoco de que el Gobierno será el primero en reconocer la profundidad de nuestras indicaciones, empezando por reducir en mucho las avaluaciones contributivas recientemente efectuadas.

Conocemos muchas casas tasadas en 15,000 pesos cuando solo valen 7 ó 8000; como también conocemos propietarios que exigen un interés de 10% anual por una casa que ellos avalúan en 20,000 pesos y sin embargo esa casa se fija sola en 12,000.

¡Por qué esas aberraciones por parte de las comisiones evaluadoras, y por qué esa exigencia del propietario?

Muchos contestarán que cada uno es libre de pedir lo que se le antoje por una cosa que le pertenece; sin embargo nosotros opinamos de un modo diferente, y en nuestro próximo artículo tratarímos de explicarlo con argumentos irrefutables.

Rohespierre.

de esa bribona! —murmuraba alejándose.

Héctor, á quien no pasó desapercibida la emoción del buen guarda, se sonreía.

Por la noche contó su aventura a Genoveva, creyéndola distraída con ese episodio, más la joven permaneció grave y pensativa. Mientras hablaba su esposo, nada dijo. Cuando concluyó, preguntó:

—Puesto que lo quieres, iremos! —dijo, alegando un suspiro.

Hector tuvo durante todo el día más atento y cariñoso con su mujer. Al día siguiente fueron á Rochevaux, y por la noche Genoveva decía:

—No me gusta esa señora, y si no supiera que ha sido casada, no la temería.

—Yo, decía un tenor sibiloso y silbado, siempre canté los principales papeles en las diversas compañías de que formé parte. En el Trovador canté la parte del Trovador, en el Guarani la parte del Guarani.

Sería como quisieras, querida, ya sabes que tu voluntad es la mía.

En la misma semana, una victoria se paraba delante del castillo, apoderándose de ella la señora de Chantecraine, Héctor y Genoveva, bajaron para recibirla. Genoveva, haciendo esfuerzos para ser amable, pero sin conseguirlo, hablósele dicho que un instinto secreto le advertía que aquella mujer era un peligro para su tranquilidad. Roland la fué atenta con ella. Con mirada escrutadora

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

1890

Lástima que no sea verdad para nosotros tanta belleza.

Esa moralización sanción penal la ha impuesto a su legislación el estado de Nuevo York en su favor.

Por otra parte, se exige que la pena máxima de diez años de prisión a quien no excede de cuatro mil pesos y una cuota fija de la pena a todo funcionario público, empleado o persona que este al servicio del Estado en empleados públicos que pida alegar que no es de su conocimiento ni de su autoridad la comisión de un delito, recompensa ó gratificación que no estén autorizadas por la ley.

La eminentísima actriz francesa Sarah Bernhardt refiere en el *Monde Artistique* que los artistas de teatro, en su mayoría, son fanáticos de la justicia y que no dudan de su honestidad y virtud. La gente presta mucha atención a lo que dice la actriz, porque la gente que acude a verla se pregunta si no acuerda a verle su pierda en el caso de que la enfermedad que la padeció realmente hiciera necesaria la amputación de aquél miembro.

[que acordó]

## Última Hora

Avísanos al público que del DIAHIERRO se apoye a Aprendiz en las calles a 2 centésimos el ejemplar.

En el deseo de servir bien y de tener más público, que nos generamente nos resulta, os presentamos como resultado de los cientos de páginas que han llegado a la colección de EL PAMPERO,

que el lector de EL PAMPERO, que las búsquedas de los famosos en el mundo, en las fiestas y en los bailes en la colección de folleto.

Los individuos sorprenden a las personas que, por cualquier motivo, ya por suerte, están en la noche, con suerte de que no sea de suerte, en el mejor momento.

Con más datos volvemos sobre el tema.

Continúo el entusiasmo entre los aficionados para la competencia que tiene lugar en Mar del Plata, como se verá por la lista del orden de marcha que va a continuación:

*Premio Estímulo* Catamarán 556, Ne-

rra 321, Lida 253, Proserpina 76, Ner-

ona 100, Taurina 99, Capitan 42, Co-

lombia 23, Lucifer 101 y Sport 8.

*Premio J. D. Gordon* 167, Kiefer-

Guerrillero 99, Murat 13, y Taurina

21, Total 366, Arco-Aquiles 224,

El Sol 23, Venezuela 1, Fiori 23, Tui-

Ros 11, Venados 15, Yunta de Arcos

Sobía 69, Premer 14, Ratty 122, Total

1.876.

*Premio Aquiles*-Tribolet 111, Po-

lítica 120, Jonqui 130, Nino 55, Fruta

Frontera 21, L. B. Lionas 17, total \$ 493.

Ha sido aceptada por la Dirección General de Instrucción Pública la renuncia que presentó el señor Carlos Barberi, delegado de Asuntos Económicos, al momento de su nombramiento como director general de la Junta Económica Administrativa.

Ha vuelto al ejercicio de sus funciones el encargado de la correspondencia oficial en la Dirección General de Correos, señor don Tomás Vazquez.

Vazquez había sido suspendido por la denuncia de nuestro colega *La Epoca*.

El Gobierno acaba de aprobar el proyecto de acuerdos formando por el profesor Arechavala, sobre comisiones y becas para el concurso en general.

La comisión de la Exposición nacio-

nal, que se celebra en el mes de octubre, ha establecido una comisión de trabajo, jefes de delegaciones don José D. Arechavala, que se delegan al trámite de nuestro pleno.

Los italiani tratan de celebrar este año con toda pompa el aniversario del 20 de Setiembre.

Este respeto van a celebrar una reunión en el local de la Asociación Dramática el martes próximo, los días de las sociedades italiane de esta capital para cambiar ideas sobre su efectividad.

EL PAMPERO, diario del pueblo, tiene siempre frases sus columnas para todo lo que sea justo y legal.

Agradecemos galantemente quienes han enviado varios residentes franceses para la parte festiva que tuvo EL PAMPERO en las populares fiestas del 14 de Julio.

Nuestras columnas estarán a su disposición.

En adelante el inspector de armas, gobernador Arribal, hará incesantes la visita de inspección a los cuerpos de guarnición en la capital.

Esta respeto se ha adoptado en el día de ayer.

Los italiani tratan de celebrar este año con toda pompa el aniversario del 20 de Setiembre.

Este respeto van a celebrar una reunión en el local de la Asociación Dramática el martes próximo, los días de las sociedades italiane de esta capital para cambiar ideas sobre su efectividad.

Se trata de llevarse cabo una lotería de más de 100 pesos en ocasión de la muestra de nuestra independencia, cuya ejecución se verificará el 26 del entrante.

Nos parece que sería acertado efectuar una lotería para los pobres, es decir, con infinitud de suertes de cien pesos, la muestra que la mayor, sin contar las otras, más, y abastecer la lotería con lo que se recauda en el sorteo de esa lotería.

Este año en festejos dignamente el gran aniversario, en una época de crisis como la actual y teniendo en cuenta la situación económica, se lanza la digna Comisión de Guadalquivir, debiendo la Junta administración de los distingos de los miembros que actualmente la componen.

Agradecemos al colega *La Epoca* el galante saludo que nos dirigió y que transcribimos a continuación:

El PAMPERO.-Ayer el día 7 de este mes de la tarde, bastó poco impresionante para que se iniciara la desparación de mi diario de la mañana, y la Anglomedia que será organo gráfico de los intereses de los orientales residentes en Buenos Aires, donde se estuvo poniendo la imprenta por la cual se editaría.

La Dirección General de Instrucción

Publica hoy por segunda vez el concurso para proveer la oposición de la Escuela de 2<sup>o</sup> grado para varones de la villa Independencia (Departamento de Rio Negro).

Los solicitantes de aspirantes deben inscribirse hasta el día 22 del corriente.

La Dirección General de Instrucción Pública, ha acordado los siguientes nombramientos, en calidad de interinos:

Señora Adelina P. del Rosario, maestra de la escuela nueva creación sita en el primer grado, rural, número 5, del departamento de Flores.

Señora Dolia Botto, maestra de la escuela en primer grado, rural, número 1, del departamento de Flores.

Señor Leon Plaza, maestro de la escuela en el Cololo (departamento de Soriano).

Señor Ignacio F. Zamora, maestro interino de la escuela número 37, del departamento de Cerro Largo.

El joven Francisco Saini contrajo el 19 del corriente con la señora Julieta Eusebio.

Tomemos noticia que el proyecto que aprobamos iba a presentar al gobierno los señores Juan B. Bidart y Antonio Troní sobre aeronáutica, sera aceptado por el Banco Nacional, pues esa es la única que goza de privilegio para tales mociones.

Los señores citados echarán el progreso al Banco Nacional, quienes solicitaron al Gobierno que la Asamblea les viene a llevar a cabo las mejoras que la aerodinamica demanda.

Con más datos volvemos sobre el tema.

Continúo el entusiasmo entre los aficionados para la competencia que tiene lugar en Mar del Plata, como se verá por la lista del orden de marcha que va a continuación:

*Premio Estímulo* Catamarán 556, Ne-

rra 321, Lida 253, Proserpina 76, Ner-

ona 100, Taurina 99, Capitan 42, Co-

lombia 23, Lucifer 101 y Sport 8.

*Premio J. D. Gordon* 167, Kiefer-

Guerrillero 99, Murat 13, y Taurina

21, Total 366, Arco-Aquiles 224,

El Sol 23, Venezuela 1, Fiori 23, Tui-

Ros 11, Venados 15, Yunta de Arcos

Sobía 69, Premer 14, Ratty 122, Total

1.876.

*Premio Aquiles*-Tribolet 111, Po-

lítica 120, Jonqui 130, Nino 55, Fruta

Frontera 21, L. B. Lionas 17, total \$ 493.

Ha sido aceptada por la Dirección General de Instrucción Pública la renuncia que presentó el señor Carlos Barberi, delegado de Asuntos Económicos, al momento de su nombramiento como director general de la Junta Económica Administrativa.

Ha vuelto al ejercicio de sus funciones el encargado de la correspondencia oficial en la Dirección General de Correos, señor don Tomás Vazquez.

Vazquez había sido suspendido por la denuncia de nuestro colega *La Epoca*.

El Gobierno acaba de aprobar el pro-

yecto de acuerdos formando por el profesor Arechavala, sobre comisiones y becas para el concurso en general.

La comisión de la Exposición nacio-

nal, que se celebra en el mes de octubre, ha establecido una comisión de trabajo, jefes de delegaciones don José D. Arechavala, que se delegan al trámite de nuestro pleno.

Los italiani tratan de celebrar este año con toda pompa el aniversario del 20 de Setiembre.

Este respeto van a celebrar una reunión en el local de la Asociación Dramática el martes próximo, los días de las sociedades italiane de esta capital para cambiar ideas sobre su efectividad.

EL PAMPERO, diario del pueblo, tiene siempre frases sus columnas para todo lo que sea justo y legal.

Resulta que entraron de Europa, Brasi- lia, Islas Canarias y Pacífico... 15.523. De los ríos y ríos argentinos... 31.856.

Total pasajeros entrados... 50.379.

Salidos... 33.719.

Quedaron en el país... 10.600.

Comprados estos datos con los del mismo semestre del año 1899 resultaron a favor del 90% las siguientes cifras:

Efectos... 1.000.

Salidos... 5.455.

Quedados en el país... 5.511.

Resulta para la Compañía, si bien los estadíos que pierden con usura a favor de "Parvaunia".

El saludo daremos una reseña de lo sucedido de esa reunión hípica.

Algunas de las más notables:

Señora Adelina P. del Rosario, maestra de la escuela nueva creación sita en el primer grado, rural, número 5, del departamento de Flores.

Señora Dolia Botto, maestra de la escuela en primer grado, rural, número 1, del departamento de Flores.

Señor Leon Plaza, maestro de la escuela en el Cololo (departamento de Soriano).

Señor Ignacio F. Zamora, maestro interino de la escuela número 37, del departamento de Cerro Largo.

El joven Francisco Saini contrajo el 19 del corriente con la señora Julieta Eusebio.

Tomemos noticia que el proyecto que aprobamos iba a presentar al go-

bien los señores Juan B. Bidart y Antonio Troní sobre aeronáutica, sera aceptado por el Banco Nacional, pues esa es la única que goza de privilegio para tales mociones.

Los señores citados echarán el pro-

greso al Banco Nacional, quienes solicitaron al Gobierno que la Asamblea les viene a llevar a cabo las mejoras que la aerodinamica demanda.

Con más datos volvemos sobre el tema.

Continúo el entusiasmo entre los afi-

cionados para la competencia que tiene lugar en Mar del Plata, como se verá por la lista del orden de marcha que va a continuación:

*Premio Estímulo* Catamarán 556, Ne-

rra 321, Lida 253, Proserpina 76, Ner-

ona 100, Taurina 99, Capitan 42, Co-

lombia 23, Lucifer 101 y Sport 8.

*Premio J. D. Gordon* 167, Kiefer-

Guerrillero 99, Murat 13, y Taurina

21, Total 366, Arco-Aquiles 224,

El Sol 23, Venezuela 1, Fiori 23, Tui-

Ros 11, Venados 15, Yunta de Arcos

Sobía 69, Premer 14, Ratty 122, Total

1.876.

*Premio Aquiles*-Tribolet 111, Po-

lítica 120, Jonqui 130, Nino 55, Fruta

Frontera 21, L. B. Lionas 17, total \$ 493.

Ha sido aceptada por la Dirección General de Instrucción Pública la renuncia que presentó el señor Carlos Barberi, delegado de Asuntos Económicos, al momento de su nombramiento como director general de la Junta Económica Administrativa.

Ha vuelto al ejercicio de sus funciones el encargado de la correspondencia oficial en la Dirección General de Correos, señor don Tomás Vazquez.

Vazquez había sido suspendido por la denuncia de nuestro colega *La Epoca*.

El Gobierno acaba de aprobar el pro-

yecto de acuerdos formando por el profesor Arechavala, sobre comisiones y becas para el concurso en general.

La comisión de la Exposición nacio-

nal, que se celebra en el mes de octubre, ha establecido una comisión de trabajo, jefes de delegaciones don José D. Arechavala, que se delegan al trámite de nuestro pleno.

Los italiani tratan de

